
Anyagátadó pontok előkészítése, berendezése 
és munkája 

Török Zoltán alez. 

Az után- és hátraszállítások végrehajtásában döntő szerepe van az 
anyagi eszközök szervezett, gyors átadásának, átvételének. Mivel a csa
patok ellátása alapvetően szállítás útján történik, így nem lehet közöm
bös, hogy a szállítási folyamat szerves részét képező anyagátadás milyen 
módon, milyen erőkkel és eszközökkel, mennyi idő alatt valósul meg. 

Jelenlegi törekvéseink arra irányulnak, hogy a rako.dási munkák gé
pesítése, az egységrakományok kialakítása konténerek, rakodólapok alkal
mazása, a közbeeső tagozatok megkerülésével történő kiszállítás stb. mel
lett - amelyek szintén kihatással vannak a szállítási folyamatra - vizs
gáljuk az anyagátadásnak különböző, a korszerű viszonyoknak megfelelő 
módozatait. 

Ismeretes, hogy korábban az anyagok átadása térben egyrészt az elöl
járó raktárainál való vételezés, másrészt az elöljáró részéről az alárendel
tek raktáraiba történő kiszállítás során valósult meg. A harctevékenysé
gek megváltozott jellege, a hadtáp megszervezésében bekövetkezett vál, 
tozások megkövetelik - különösen a csapathadtápban - az anyagátadá
sok megszervezése és végrehajtása más módszereinek kialakítását is. · 

a) A raktárak helye és elhelyezésének ideje - különösen a csapatoké 
- állandóan változó, amely a csapatok térnyerésének ütemével, manőve
rével és az ellenség tevékenységével függ össze. Ezekről a változásokról 
az elöljáró hadtáptörzsek viszont rendszerint késve szereznek tudomást, 
melyek pontosítása csaknem állandó feladatot jelent. E helyzet természe
tesen fordítva is jelentkezik. Ennélfogva a szállitóoszlopok részére gya
korta nem lehet idejébeh a szállítás címzettjének pontos helyét meghatá
rozni. 

b) Az alárendeltek raktárainak elhelyezkedése a csapatok számának, 
hadrendi felépítésének megfelelően mind szélességben, mind mélységben 
erősen széttagolt. Ez a körülmény bonyolulttá teszi az utánszállítás meg
szervezését, jelentős időráfordítást és nagy számú szállítóoszlop kijelölést 
igényel. Gyakoriak lehetnek a raktárak felkutatásával töltött, esetleges 
eltévedések okozta időveszteségek. 
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c) Az elöljáró raktárainál történő anyagátadás - az ott végzett sok
rétű tevékenység, a szállitóoszlopok beérkezési idejének bizonytalansága 
a körültekintő szervezőmunka ellenére is - gyakorta zsúfoltságot, feles
leges állásidőket eredményezhet. A különböző tagozatok szállítóeszközei 
egymás mozgatását akadályozhatják, keveredhetnek, forgalmi dugók ke
letkezhetnek. Ezért általában az anyagátadás végrehajtásánál a megsza
bott időnormák tűllépésével lehet számolni. 

Mindezek a tényezők azok, amelyek kiváltották az anyagátadás űj
szerű módjának, az elöljáró által kijelölt anyagátadó ponton való anyag
átadás-átvétel végrehajtásának gyakorlatát. 

A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató keretében e témakörben 
lefolytatott gyakorlat tapasztalatait az alábbiakban lehet összegezni: 

1. Az anyagátadó pont kijelölése (11. sz. melléklet) 

Az anyagátadó pont az elöljáró parancsnok hadtáphelyettese által ki
jelölt azon terület, ahol az elöljáró eszközeivel utánszállított anyagok -
meghatározott rendben, mennyiségben és időtartam alatt - egy vagy 
több alárendelt részére kerülnek átadásra-átvételre. 

Az anyagátadó pontot hadműveleti, harcászati irányonként olyan te
rületen kell kijelölni, amely kedvező megközelítési utakkal rendelkezik. 

Az anyagok átadása-átvétele történhet gépjárműről gépjárműre való 
átrakással, földre halmozott anyagok gépjárműre való felrakásával. Alap
vető átadás-átvételi módnak a gépjárműről gépjárműre való átrakást te
kinthetjük. 

A parancsnok hadtáphelyettesének az anyagátadó pont kijelölésével 
egyidejűleg meg kell határoznia, ki a felelős az anyagátadó pont megszer
vezéséért és irányításáért. Ennek meghatározásánál mérlegelni kell a sa
ját és az alárendeltek lehetőségeit, főként a rakodóerők és -eszközök hely
zetét. Célszerű egyszemélyi felelőst kijelölni, de a helyzettől függően olyan 
megoldás is alkalmazható, amikor az anyagátadó pont előkészítése, a 
munkák irányítása az elöljáró, a rakodások végrehajtása pedig az aláren
delt(-ek) felelősségével történik. 

Az anyagátadó pont lényegében egy olyan területet jelent, amely mé
reteinél és a terep adottságainál fogva alkalmas az adott nagyságrendű 
átadó-átvevő szállítóoszlopoknak - az alkalmazott átrakási technológiá
nak megfelelő számú - munkahelyein történő szétbontakozására, bizto
sítja a járművek forgalmának zökkenőmentes lebonyolítását, és az adott 
lehetőségek között legjobban biztosítja a járművek és az anyagkészletek 
védelmét. 

Az anyagátadó pont folyamatos munkájának biztosítása és a szállító
oszlopok szervezett találkozása céljából TALALKOZASI PONTOT kell ki
jelölni az anyagátadó pont közelében. E pont megválasztása az után-, il
letve hátraszállítási út azon szakaszán célszerű, ahol az elöljáró és az alá
rendeltek szállitóoszlopai egyaránt áthaladnak. Találkozási pontként olyan 
állandó jellegű tereptárgyat (útkereszteződés, útelágazás, közúti műtárgy, 
major stb.) kell kiválasztani, amely térképen és terepen egyaránt könnyen 
azonosítható. 
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Az anyagátadó pont kijelölését HADTAPINTÉZKEDÉS-ben kell rög
zíteni, melyben meg kell határozni: 

- az anyagátadó pont számát és helyét a találkozási ponttal; 
- az anyagátadó pontra utalt alárendelteket, a részükre átadásra 

tervezett anyagok fajtáját és mennyiségét, az anyagátadás-átvétel időtar
tamát; 

- az anyagtáadó pont előkészítéséért, berend~zéséért, a munkálatok 
megszervezéséért és irányításáért való felelősséget. 

A tapasztalatok szerint az anyagátadó pont szövegbeni rövidítésére 
az AP betüjelölést, térképen pedig a kirakó állomáshoz hasonló - piros 
átlós kör, fekete A,iP felirattal - jelzést célszerű alkalmazni. 

2. Anyagátadó pontok előkészítése, berendezése 

Az anyagátadó ponton végzett anyagátadás-átvétel során mindazon 
feladatok végrehajtására sor kerül, melyeket a raktáraknál történő véte
lezéskor, illetve az elöljáró utánszállításai fogadásakor mind a raktári 
szerveknek, mind a szállító kötelékeknek végezniük kell. 

Ezeken kívül egy sor - az anyagátadás ezen formájára jellemző -
feladatot kell megoldani, amelyek együttesen biztosítják a szállítójármű
vek megfelelően tagolt szétbontakozását a rakodóhelyeken, az alkalmazott 
rakodástechnikai eszközök üzemeltetését, a be- és kivezető, valamint belső 
forgalmat, az átadó és átvevő oszlopok közötti együttműködést, az átadó
pont egészének közelbiztosítását stb. 

Ezen feladatok terJedelmét és végrehajtásának, megszervezésének 
időszükségletét mindig az átadandó anyag mennyisége, s ennek függvé
nyében az ebben részt vevő szállító, rakodótechnikai eszközök száma, az 
átadásra rendelkezésre álló összes idő határozza meg alapvetően. 

Az anyagátadó ponton történő anyagátadás-átvétel előkészítésének 
alapvető feladatai a következők lehetnek: 

- az anyagátadó pont munkájáért felelős személy, rakodó erők-esz
közök és egyéb kisegítő berendezések (forgalmi táblák, hír. eszközök, tűz
védelmi eszközök stb.) kijelölése; 

- az anyagátadó pont körletének és a rakodóhelyeknek a kiválasz
tása, az anyagátadás technológiai követelményei szerint előkészítése; 

- a szállítóoszlopok (átadó-átvevő) találkozásának és forgalmi rend
jének szabályozása az átadóponton való szétbontakozásban és annak el
hagyásakor; 

- az átadópont őrzés-védelmének megszervezése az anyagátadás. 
időtartamára; 

- az együttműködés rendjének szabályozása az átadó és átvevő osz
lopok között. 

Az anyagátadás helyszínen való előkészítésére és megszervezésére -
annak terjedelmétől függően - az átadás lebonyolításával megbízott tiszt 
vezetésével műszeres vegyi-, sugárfelderítő, őr-, rakodó személyek, rako
dógépek, híradó erők-eszközök, forgalomszabályozók jelölhetők ki, akik 
az oszlopok beérkezését megelőzően kiszállnak az AP körletébe. Előfor
dulhat, hogy ezen előkészítő csoport feladata lesz az AP körletének a ki-
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választása olyan esetekben, amikor az térkép alapján nem ítélhető meg. 
Ez esetben az anyagátadás pontos helyét híradó eszközök továbbítják az 
érintett parancsnokok HTPH-ei részére. 

Lesznek olyan esetek, amikor nem lehetséges előkészítő csoportok 
előzetes kiküldése. Ilyenkor a szállítóoszloppal együtt mozgó, az anyag
átadás végrehajtásának felelősségével felruházott tiszt a helyszíni előké
szítés feladatait várakozási körletben való tartózkodásának idején hajtja 
végre. 

Ez esetben az anyagátadó pont parancsnoka a helyszínre érkezésekor 
első feladatként azonosítsa a találkozási pontot, állandó feladattal állitson 
oda elígazitót és részletesen oktassa ki feladatára. Ezután folytassa me
netét az anyagátadó pont körletének határáig. Itt állítsa meg oszlopát, 
vegye magáhaz a vegyi-, sugárfelderítöt, közvetlen segítőit, a forgalom
·szabályozó és híradó alegységek parancsnokait, és előzetes elgondolása 
alapján kezdje meg a terület felderítését. 

A felderítés során be kell járni a kijelölt területet, meg kell győződni 
arról, hogy a terep mentes-e sugárszennyezettségtől vagy fertőzöttségtől, 
az utak és a terület altalaja megfelel-e a gépjárművek mozgására. Ameny
nyiben a jelzett feltételek bármelyike is hiányzik, az anyagátadó pont pa
rancsnoka a közelben jelöljön ki más területet, melynek alkalmasságáról 
az előzőekhez hasonlóan felderítéssel győződjön meg. 

A felderítés pozitív eredményei után az anyagátadó pont parancs
noka: 

- határozza meg a szállítmányszámok, ezen belül az anyagok fajtája 
szerinti rakodóhelyeket, azok előkészítéséért és berendezéséért felelős sze
mélyeket. A rakodóhelyek kijelölésénél ügyeljen a biztonsági távolságok 
betartására; 

- határozza meg a forgalom rendjét, a forgalomszabályozók felada
tát, valamint az irányjelző és tájékoztató táblák felállítási helyeit; 

- jelölje ki saját, valamint segítői rakodóhelyenkénti tartózkodási 
helyét; határozza meg az anyagátadások rendjét, a parancsok, jelentések 
továbbításának módját, határozza meg a rádióállomások telepítésének 
helyeit és a híradók feladatait; 

- ossza meg a rakodóhelyek között a rendelkezésre álló rakodó erő
ket és eszközöket, határozza meg feladataikat; 

- határozza meg a vegyi-, sugárfelderítő és az őrség felállítási helyét, 
feladatát, az ellenség tömegpusztító fegyverek elleni, valamint a légi és 
földi támadások elleni védelem, a tűzvédelem és az álcázás rendszabályait, 
a jelek, jelzések továbbításának módjait és a személyi állomány kapcso
latos ténykedéseit. 

Az anyagátadópont-parancsnok elhatározása alapján végre kell haj
tani a rakodóhelyek előkészítését és berendezését. A rakodóhelyek pa
rancsnokai a rakodóerőkből jelöljenek ki bevezetőket, és azokat a rakodó
helyek előtti közvetlen útelágazásoknál állitsák fel. Annyi bevezetőt cél
szerű kijelölni, amennyi a beérkező oszlop gépjárműveinek száma. Ameny
nyiben ez nem lehetséges, úgy a kijelölésnél az anyagfajták vagy rakodó
helyek megoszlását kell figyelembe venni. Az előkészítés és berendezés 
készenlétét jelenteni kell az anyagátadópont-parancsnoknak. 
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Az érkező utánszállító oszlopot (oszlopokat) az anyagátadó pont pa. 
rancsnoka vagy a helyzetet ismerő megbízottja várja be a találkozási pon
ton, majd az oszlopot vezesse be a váfakozóhelyre. 

A szállitóoszlop parancsnokát a várakozóhelyen tájékoztatni kell az 
elfoglalandó rakodási helyekről, az anyagátadások rendjéről, a rakodás 
utáni gyülekezési helyről, valamint az oszlop állományának feladatairól 
ellenséges behatások esetén. 

Tájékoztatás után az oszlopparancsnok késedelem nélkül kezdje meg 
menetét a rakodási helyekre. A felállított bevezető állomány előtt az osz
lop minimálisra csökkentse le sebességét, majd a gépkocsivezetők a le
eresztett ablakokon kihajolva hangos kiáltással jelezzék rakományukat 
(lőszer, benzin, élelem stb.). Az ennek megfelelően eligazított bevezető ka. 
tana lépjen fel a gépkocsivezető oldalán levő hágcsóra és irányítsa a gép
kocsivezetőt kijelölt helyére. 

A helyükre beállított gépkocsivezetők kötelesek azonnal a járművet 
rakodásra kész helyzetbe állítani aszerint, hogy a jármű rakodását kézzel 
vagy géppel fogják végrehajtani, majd futólépésben (fegyverével és vegyi
védelmi felszerelésével) azon a helyen begyülekezni, ahol a rakodó kato
nák előzően az oszlopot a bevezetésre fogadták. 

A rakodó katonák ezek után foglalják el kijelölt rakodó állásaikat, 
készüljenek fel a feladat végrehajtására, a rakodógépeket állítsák fel szán
dékolt alkalmazásuknak megfelelően, hozzák azokat működőkész hely
zetbe. 

3. A szálUtmányok átadása és átvétele 

Az anyagátvételre érkező alárendeltek oszlopait hasOnló módon a 
találkozási ponton kell fogadni. Szállítmányszámok szerint egyeztetni kell 
azok illetékességét, majd az oszlopokat a várakozóhelyre vagy közvet
lenül a rakodóhelyekre kell irányítani. Egyidejűleg az oszlopparancsnok 
részére részletes tájékoztatást kell adni. A gépkocsivezetői (szállitmány
kísérő) állomány az őrzés-védelmi stb. feladatokban együtt ténykedik az 
anyagátadó ponton levő állománnyal. 

A vételező oszlopok gépjárműveit az utánszállító oszlopok gépkocsi
vezetői fogadják, akik a lelassított oszlopok gépjárműveire fellépve - a 
rakodó katonák esetében leírt módszer szerint - vezetik be a gépkocsi
kat. A bevezető gépkocsivezető segítséget nyújt a vételező gépkocsi veze
tőjének a saját gépjárművéhez való hozzáállásban és a gépkocsi rakodás
hoz történő előkészítésében. 

Abban az esetben, ha az anyagátadás nem gépjárműről gépjárműre, 
hanem földre rakott készletekből történik, akkor az alárendeltek gépjár
műveinek bevezetését ísmételten a rakodó katonák végzik. 

A gépkocsik egymáshoz való beállítása után a gépkocsivezetők és a 
rakodó katonák felszerelését a gépjárművek mellett, a riadó jelzésre el
foglalandó védelmi terepszakasz irányába a földre kell helyezni úgy, hogy 
a munkálatokat az ne akadályozza, emellett a harckészség szervezett, 
gyors biztosítása fenntartott legyen. 
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Mindezek végrehajtása után az anyagátadás! végző gépkocsivezetők 
adják át rakodási jegyeiket a vételező gépkocsivezetők részére, akik ezen 
okmányok alapján ellenőrizzék a rakomány mennyiségi (láda, zsák, bála 
stb.) meglétét (darabszámát) és a csomagolások sértetlenségét. Ezzel egy
időben a rakodó állomány hajtsa végre az átmálházást (földről való fel-

• rakást). 

• 

• 

.. 

A gépkocsivezetők irányítsák a kézi rakodómunkát, a gépkezelők te
vékenységét. Ügyeljenek a rakományok előírásszerű elhelyezésére, rögzí
tésére. Ezek befejeztével a rakodási jegyeken aláírásaikkal kölcsönösen 
igazolják az anyagok szabályszerinti átadását-átvételét. 

A rakodási munkák és az okmányok végrehajtása után mind az elöl
járó, mind az alárendelt szállítóoszlop gépkocsivezetői kezdjék meg moz
gásukat a számukra meghatározott gyülekezési helyekre. 

Egy alárendelt által vételezett teljes szállítmány átadását, illetve át
vételét a kirendelt szakközegek anyagutalvány alapján végzik. Az oszlop
parancsnokok az átadást-átvételt kölcsönösen az oszlop-menetlevélen iga
zolják. Amennyiben külön átadó-átvevő szakközeg nincs, úgy az oszlop
parancsnokok az anyagutalványokat is kölcsönösen aláírják. 

Az oszlopparancsnokok szállítmányaik teljes átadás-átvétele és az ok
mányváltások végrehajtása után haladéktalanul rendezzék oszlopaikat, 
adják ki menetparancsaikat, majd kezdjék meg meneteiket az elöljárók 
által megszabott feladatok szerint . 

Ha az anyagátadó ponton egy-egy rakodóhelyen több alárendelt szál
litóoszlop vételez lépcsőzetesen, az anyagátadó pont parancsnoka fordítson 
különös figyelmet a következő oszlopok folyamatos rakodóhelyekre való 
irányítására. 

Az anyagátadó pont parancsnoka vezető, irányító tevékenysége során 
a fő figyelmet arra összpontosítsa, hogy az elöljáró által meghatározott 
időnorma alatt az anyagok átadásra kerüljenek. Idejében és a szükséges 
intézkedések megtételével avatkozzon be a felmerült problémák, mint a 
felesleges gépjármű veszteglések, rakodó kapacitás hiány, forgalmi du
gók stb. azonnali megszüntetésére. Amennyiben feladatának végrehajtá
sában akadályoztatva van, haladéktalanul jelentse az őt kiküldő parancs
noknak. 

Amennyiben az anyagátadó pontot - annak működése közben - el
lenséges behatások érik, életbe kell léptetni a kidolgozott rendszabályo
kat. A vonatkozó jellel, jelzéssel el kell rendelni a riadót, szükség szerint 
vezetni kell a harcot, a csapások következményeinek felszámolását. Az el
lenséges behatások felszámolása után meg kell állapítani a keletkezett 
veszteségeket, haladéktalanul intézkedni kell a sebesültek leadására, a 
mentesítések végrehajtására, a megkezdett munkák gyors befejezésére. 
Ha a munkák folytatása az eredeti körletben nem lehetséges (vegyi-, su
gárszennyezettség, erdőtűz stb.), intézkedni kell a körlet elhagyására, tar
talék körlet elfoglalására. A behatások tényéről, következményeiről és a 
foganatosított intézkedésekről - a lehetséges módon - azonnal jelentést 
kell tenni. 
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Az anyagátadó pont parancsnoka a szállítmányok átadásának befejez
tével vonja össze a kiszolgáló, biztosító erőket és eszközöket, majd a meg
alakított oszlop állományának adja ki a menetparancsát, kezdje meg me
netét. 

* • 
• 

A tárgyalt anyagból kitűnik, hogy az anyagátadás ismertetett módja 
komplex tevékenység1 átgondolt tervező, szervező munkát igényel. 

Az anyagátadás ismertetett módon történő megszervezése természe
tesen egy célszerű változat, amely az eddig lefolytatott gyakorlatok ta
pasztalataira épül. Az anyagátadó pont előkészítése, berendezése és műkö
désének megszervezése terén a helyzettől, az adott lehetőségektől függően 
más változatok szerint is lehetségesek. 

Végső soron levonható az a következtetés, hogy az anyagátadó pont 
munkájában kiemelt jelentősége az időtényezőknek, ezzel együtt a szerve
zettségnek és begyakoroltságnak van. Ezért a szállító alegységeknek az 
anyagi szolgálatokkal együtt fontos feladatát képezi az ezirányú tevékeny
ségeik külön-külön és együttes begyakorlása, melyhez a gyakorlatok min
den fajtáját ki kell használni. 
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